

Памяти Преосвященнаго Паренія.

Многіе изъ храмовъ Томской епархіи обязаны своимъ существованіемъ заботливости о нихъ Преосвященнаго Паренія. Къ числу таковыхъ принадлежитъ Николаевскій храмъ въ с. Дубровинѣ, который положительно обязанъ своимъ существованіемъ сему святителю. Проѣзжая въ первый разъ на епархію чрезъ это село, Преосвященный съ сердечнымъ сокрушеніемъ говорилъ сопровождавшимъ его о малочисленности церквей въ вѣренной его управленію епархіи. «Проѣхавъ, сказалъ Владыка, болѣе пятисотъ верстъ, я встрѣтилъ на этомъ пространствѣ съ небольшимъ десяткомъ церквей». И тутъ же сопровождавшему его Колыванскому протоіерею Михайлу Вавилову сказалъ: «я здѣсь дѣлаю первое распоряженіе по управленію епархіей и вамъ доводится быть первымъ исполнителемъ моего распоряженія». Распоряженіе это заключалось въ томъ, чтобы протоіерей Вавиловъ, какъ благочинный и настоятель прихода (тогда Дубровино принадлежало къ приходу Колыванскому), озаботился образовать приходъ и склонить жителей, построить здѣсь церковь. Но не суждено было исполниться первому распоряженію Владыки. Протоіерей Вавиловъ не могъ склонить жителей къ построенію храма, они ссылались на свою бѣдность и малочисленность, а многолюдныхъ деревень близко не было.

Проѣзжая опять чрезъ это селеніе по обозрѣнію епархіи, въ 1857 г., Преосвященный узналъ, что его сердечное желаніе неудовлетворено и распоряженіе не исполнено. Обратившись къ благочинному, которымъ тогда былъ священникъ села Бердскаго Симеонъ Соловьевъ, сказалъ: «такъ-то исполняются мои приказанія». Последній не могъ понять этихъ словъ, потому что не зналъ о приказаніи давномъ Вавилову. Тогда Преосвященный лично обратился съ словомъ убѣжденія къ собравшемуся для встрѣчи его народу на счетъ построенія храма въ

своимъ селеніи и такъ на нихъ подѣйствовалъ, что они тутъ же дали обѣщаніе непремѣнно построить храмъ. По пріѣздѣ въ г. Колывань, тотъ же часъ командировалъ одного изъ Колыванскихъ священниковъ Михаила Лебедева ѣхать въ Дубровино, образовать приходъ и составить приговоръ о желаніи построить храмъ. Такимъ образомъ было положено первое основаніе къ построенію нашего храма. Кромѣ села, изъявили желаніе принадлежать къ Дубровинскому приходу еще четыре деревни, а въ образовавшемся приходѣ насчитывалось тогда 300 душъ м. Чтобы дать болѣе успѣшный ходъ этому дѣлу, въ концѣ того же года опредѣленъ былъ и причтъ, состоящій изъ священника и причетника. Прибывшій причтъ скоро узналъ, что прихожане не только построить храмъ, но и содержать причтъ, по своей бѣдности и малочисленности, не въ состояніи, по этому они, въ слѣдующемъ же году, обратились съ просьбою о переводѣ ихъ въ другой приходъ. Преосвященный въ просьбѣ отказалъ и положилъ слѣд. резолюцію. «пока не будетъ построенъ храмъ, причтъ переведенъ не будетъ». Изъ этой резолюціи ясно было видно, что Преосвященному желательно было, чтобы причтъ усерднѣе занялся построеніемъ храма.

Въ 1859 году, Преосвященный, проѣзжая опять чрезъ это село, увидѣлъ, что дѣло о построеніи храма нисколько не двинулось впередъ: прихожане только спорили о томъ, гдѣ построить храмъ и во имя какого святаго. Дубровинцы желали, чтобы храмъ былъ на лѣвой сторонѣ рѣки Оби и во имя Рождества Христова, а прочія деревни желали, чтобы храмъ былъ на правой сторонѣ и во имя Святителя и Чудотворца Николая; послѣднее было и желаніемъ Владыки. Желаніе первыхъ объясняется тѣмъ, что на лѣвой сторонѣ самая большая часть жителей, а на правой было только нѣсколько домишекъ, а праздникъ Рождества Христова былъ у нихъ съѣзжимъ праздникомъ. Выслушавъ заявленія той и другой стороны и посмотрѣвъ мѣста, Преосвященный призналъ, что удобнѣе строить храмъ на правой сторонѣ и, указавъ мѣсто, гдѣ долженъ быть храмъ, благословилъ его и въ пророческомъ духѣ сказалъ. «да процвѣтетъ селеніе сіе». Пророчество это исполнилось: въ настоящее время село наше умножилось и побогатѣло, но своей постройкѣ считается однимъ изъ

лучшихъ въ округѣ. а построепная, вдали отъ селенія, церковь, теперь уже находится въ самомъ центрѣ села. Но этимъ пощеченія Архипастыри о нашемъ храмѣ еще не кончились. ему еще предстояло потрудиться въ созиданіи храма

Узнавъ отъ прихожанъ, что есть общественная береговая сумма. накопившаяся отъ перевоза чрезъ рѣку Обь, содержимага обществомъ, Преосвященный выразилъ, что онъ будетъ самъ ходатайствовать предъ гражданскимъ начальствомъ обь отпускѣ изъ оной, на постройку храма, 1000 р., а прихожанамъ приказалъ возить лѣсъ и подыскивать подрядчика.

Лѣсъ былъ навоженъ въ ту-же зиму и подрядчикъ нащтъ, съ условіемъ выдачи ему 400 руб. но денегъ не было. Тогда строитель съ священникомъ поѣхали въ Томскъ и рассказали Владыкѣ о своемъ положеніи; Преосвященный приказалъ своему эконому выдать потребную сумму изъ суммъ своего дома, повторивъ въ тоже время свое ходатайство предъ вачальствомъ о скорѣйшемъ отпускѣ просимой суммы на построеніе храма. Чтобы ускорить это дѣло, онъ тутъ же подрядилъ мастера сдѣлать иконостасъ за 300 р., иконостасъ конечно самый простой, но живопись вышла довольно хорошая. Такимъ образомъ храмъ нашъ своимъ устройствомъ и украшеніемъ обязанъ исключительно энергіи и благопопеченію Преосвященнаго Пароенія. Вѣчная память тебѣ, доблестный Архипастырь! Имя твое, какъ создателя храма нашего, молитвенно будетъ воспоминаеться до тѣхъ поръ, пока будетъ совершаться въ немъ безкровная жертва и съ благодарностью будетъ передаваться отъ поколѣнія къ поколѣнію до скончанія вѣка.

Священникъ села Дубровинскаго Павелъ Лапинъ.